
Fiche de calcul Equations et inéquations - correction

Exercice 1:
Résoudre :

(a) Correction + −1

2
x− 5

3
= 0⇔ −1

2
x =

5

3
⇔ x = −10

3

(b) Correction + 5x + 2 = −2x + 3⇔ 7x = 1⇔ x =
1

7

(c) Correction +
2x + 1

3
− x− 1

5
=

7x− 2

15
⇔ 10x + 5

15
− 3x− 3

15
=

7x− 2

15
⇔ 8

15
=
−2

15
Pas de solution

(d) Correction +
Valide pour x 6= −2.

9x + 3 = 2x + 4⇔ 7x = 1⇔ x =
1

7

(e) Correction +

Valide si x 6= 1

4
et x 6= 3.

6x + 7

4x− 1
=

3x + 5

2x− 6
⇔ (6x + 7)(2x− 6) = (3x + 5)(4x− 1)

⇔ 12x2 − 36x + 14x− 42 = 12x2 − 3x + 20x− 5

⇔ −22x− 42 = 17x− 5

⇔ −37 = 39x

⇔ x = −37

39

(f) Correction +
(4x + 3)(2x− 1)(−7x + 3) = 0⇔ 4x + 3 = 0 ou 2x− 1 = 0 ou − 7x + 3 = 0

⇔ x = −3

4
ou x =

1

2
ou x =

3

7

(g) Correction +

Il n’y a pas de facteurs communs
(x− 3)(x− 1)− (x− 2)2 = 5x− 11⇔ x2 − 4x + 3− x2 + 2x− 4 = 5x− 11⇔ −2x− 1 = 5x− 11

⇔ 10 = 7x⇔ x =
10

7

(h) Correction + 5x3 + 2x2 = 0⇔ x2(5x + 2) = 0⇔ x = 0 ou x =
−2

5

(i) Correction + 4x5 + 3x4 = 0⇔ x4(4x + 3) = 0⇔ x = 0 ou x =
−3

4

(j) Correction +
x + 3

2
− x− 1

3
=

x + 5

6
+ 1⇔ 3x + 9

6
− 2x− 2

6
=

x + 11

6
⇔ x + 11

6
=

x + 11

6
⇔ 0 = 0

Donc l’ensemble des solutions est R.

(k) Correction + 2x2 − 7 = −1⇔ 2x2 − 6 = 0⇔
(√

2x−
√

6
)(√

2x +
√

6
)

= 0

⇔
√

2x +
√

6 = 0 ou
√

2x−
√

6 = 0⇔ x = −
√

3 ou x =
√

3

(l) Correction + 4x2 + 8x + 4 = 0⇔ (2x + 2)2 = 0⇔ x = −1

(m) Correction +
(x− 3)2 = (3x− 4)2 ⇔ (x− 3)2 − (3x− 4)2 = 0⇔ (x− 3− 3x + 4)(x− 3 + 3x− 4) = 0

⇔ (−2x + 1)(4x− 7) = 0⇔ x =
7

4
ou x =

1

2

(n) Correction + (x− 4)(x + 4) = 9⇔ x2 − 16− 9 = 0⇔ x2 − 25 = 0⇔ (x− 5)(x + 5) = 0⇔ x = 5 ou x = −5.



(o) Correction +

(5x + 1)(10x− 6)(x− 1) + (3− 5x)(4x− 1)(7x− 7) = (10x + 2)(5− 5x)(2x− 1)

⇔ (5x + 1)(10x− 6)(x− 1) + (3− 5x)(4x− 1)(7x− 7)− (10x + 2)(5− 5x)(2x− 1) = 0

⇔ 2(5x + 1)(5x− 3)(x− 1) + 7(3− 5x)(4x− 1)(x− 1)− 2(5x + 1)5(1− x)(2x− 1) = 0

⇔ (2(5x + 1)− 7(4x− 1))(5x− 3)(x− 1)− 10(5x + 1)(1− x)(2x− 1) = 0

⇔ (−18x + 9)(5x− 3)(x− 1)− 10(5x + 1)(1− x)(2x− 1) = 0

⇔ (x− 1)(9(−2x + 1)(5x− 3) + 10(5x + 1)(2x− 1)) = 0

⇔ (x− 1)(−2x + 1)(9(5x− 3)− 10(5x + 1)) = 0

⇔ (x− 1)(−2x + 1)(45x− 27− 50x− 10) = 0

⇔ (x− 1)(−2x + 1)(−5x− 37) = 0

⇔ x = 1 ou x =
1

2
ou x = −37

5s

Exercice 2:
Résoudre :

(a) Correction +
Le discriminant ∆ = 25 + 36 = 61. Les solutions sont donc :
5 +
√

61

6
et

5−
√

61

6

(b) Correction +

Valide pour x 6= −2 et x 6= −2

3
.

−4x + 1

x + 2
=

2x− 5

2x + 2
⇔ (−4x + 1)(2x + 2) = (4x− 5)(x + 2)

⇔ −8x2 − 6x + 2 = 4x2 + 3x− 10⇔ 12x2 + 9x− 12 = 0⇔ 4x2 + 3x− 4 = 0

Le discriminant est égal à ∆ = 9 + 64 = 73

Les solutions sont donc
−3 +

√
73

8
et
−3−

√
73

8

(c) Correction +

Un quotient est nul si et seulement si le numérateur est nul
7x2 − 3x− 7

x2 − 7x + 3
= 0⇔ 7x2 − 3x− 7 = 0

Le discriminant est égal à ∆ = 9 + 49× 4 = 9 + 196 = 205

Les solutions sont donc
3 +
√

205

14
et

3−
√

205

14

Exercice 3:
Mettre y en fonction des autres variables :

(a) Correction +
ay + b = by + 2⇔ (a− b)y = 2− b⇔ y =

2− b

a− b
si a 6= b.
Dans le cas où a = b, si b = 2 l’ensemble des solutions est R et si b 6= 2 il n’y a pas de solutions

(b) Correction + (b + a)y = 3y + c⇔ (b + a− 3)y = c⇔ y =
c

b + a− 3
, si b + a− 3 6= 0.

Si b + a− 3 = 0 alors si c = 0 l’ensemble des solutions est R et si c 6= 0 il n’y a pas de solutions

(c) Correction +

L’équation est valide si y 6= b.
(a + 2)y

y + b
= 2⇔ (a + 2)y = 2y + 2b⇔ ay = 2b⇔ y =

2b

a
,

si a 6= 0. Si a = 0 alors, si b = 0 l’ensemble des solutions est R∗ (y 6= b) et si b 6= 0 il n’y a pas
de solutions

(d) Correction +
(4 + a)y = −3y + a + b⇔ (7 + a)y = a + b⇔ y =

a + b

7 + a
,

si a 6= −7. Si a = −7, alors si b = −a = 7 l’ensemble des solutions est R
et si b 6= −a alors il n’y a pas de solutions.
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(e) Correction +

L’équation est valide si 2dy − 5b 6= 0 et si 4dy − 2ab 6= 0.

Donc si y 6= 5b

2d
(dans le cas d 6= 0) et si (d, b) 6= (0, 0) et si y 6= 2ab

4d
(dans le cas d 6= 0) et,

si dans le cas où d = 0, ab 6= 0.
8cy + 5a

2dy − 5b
=

16cy − 7b

4dy − 2ab
⇔ (8cy + 5a)(4dy − 2ab) = (2dy − 5b)(16cy − 7b)

⇔ 32cdy2 − 16abcy + 20ady − 10a2b = 32cdy2 − 14bdy − 80bcy + 25b2

⇔ (20ad− 16abc)y − 10a2b = −(14bd + 80bc)y + 25b2

⇔ (20ad− 16abc + 14bd + 80bc)y = 25b2 + 10a2b

⇔ y =
25b2 + 10a2b

20ad− 16abc + 14bd + 80bc
,

si 20ad− 16abc + 14bd + 80bc 6= 0.

Si 20ad− 16abc+ 14bd+ 80bc = 0 alors, si 25b2 + 10a2b = 0 l’ensemble des solutions est R

et si 25b2 + 10a2b 6= 0 alors il n’y a pas de solutions.

Exercice 4:
Résoudre les inéquations suivantes :

(a) Correction +

7

3
x+

1

2
≥ −4

8
x+

1

3
⇔ 7

3
x+

1

2
≥ −1

2
x+

1

3
⇔ 14

6
x+

3

6
x+

1

2
−1

3
≥ 0⇔ 17

6
x ≥ −1

6
⇔ x ≥ − 1

17

L’ensemble des solutions est
[
−1

17
,+∞

[
.

(b) Correction +

5

3
x− 1

6
≤ −1

5
x− 5

7
⇔ 5

3
x +

1

5
x ≤ 1

6
− 5

7
⇔ 28

15
x ≤ −23

42
⇔ x ≤ −23× 15

42× 28

Or
23× 3× 5

3× 14× 28
=

115

392

Donc l’ensemble des solutions est
]
−∞,−115

392

]
(c) Correction + −2 < 8x + 5 ≤ 3⇔ −7 < 8x ≤ −2⇔ −7

8
< x ≤ −1

4

(d) Correction +

4x2 − 7 < 0⇔ (2x−
√

7)(2x +
√

7) < 0

C’est un polynôme du second degré dont les racines sont
√

7

2
et −

√
7

2
. Le coefficient

dominant étant positif, l’ensemble des solutions est

]
−
√

7

2
,

√
7

2

[

(e) Correction + 5(x2 + 7) > 0⇔ x2 + 7 > 0. Or pour tout x ∈ R, x2 ≥ 0 donc x2 + 7 ≥ 7. Donc l’ensemble
des solutions est R.
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(f) Correction +

Notons A(x) = (2x− 1)3(x + 3)2(3− 4x)(x + 10) > 0

Faisons un tableau de signe (on doit déterminer le signe d’un produit). Remarquons que
(x + 3)2 > 0 pour tout x ∈ R \ {−3}. On n’a donc pas besoin de mettre ce facteur dans le
tableau de signe.

2x − 1 ≥ 0 ⇔ x ≥ 1

2
donc (2x − 1)3 ≥ 0 ⇔ x ≥ 1

2
, 3 − 4x ≥ 0 ⇔ 3

4
≥ x et x + 1 ≥ 0 ⇔

x ≥ −10

x

(2x− 1)3

3 − 4x

x + 10

A(x)

−∞ −10
1

2

3

4
+∞

− − 0 + +

+ + + 0 −

− 0 + + +

+ 0 − 0 + 0 −

Donc l’ensemble des solutions est ]−∞,−10[ ∪
]

1

2
,
3

4

[

(g) Correction +
−3 ≤ −7x− 9 ≤ 7⇔ 6 ≤ −7x ≤ 16⇔ −42 ≥ x ≥ −112

Donc l’ensemble des solutions est [−112,−42]

(h) Correction +

L’inéquation est valide pour x 6= −1.
Ici on ne multiplie surtout pas par 1 + x. On se ramène à une étude de signe.
1− x

1 + x
> 2⇔ 1− x

1 + x
− 2 > 0⇔ 1− x− 2− 2x

1 + x
> 0⇔ −1− 3x

1 + x
> 0

Or 1 + x > 0⇔ x > −1 et −1− 3x > 0⇔ −1 > 3x⇔ −1

3
> x.

Donc l’ensemble des solutions est ]−∞,−1[∪
]
−1

3
,+∞

[
(numérateur et dénominateur de

mêmes signes).

(i) Correction +

L’inéquation est valide pour x 6= −2 et x 6= 5

2
.

On se ramène à une étude de signe :
1

x + 2
≥ 1

3x− 5
⇔ 1

x + 2
− 1

3x− 5
≥ 0⇔ 2x− 7

(x + 2)(3x− 5)
≥ 0

Notons A(x) =
2x− 7

(x + 2)(3x− 5)
.

2x− 7 ≥ 0⇔ x ≥ 7

2
, x + 2 ≥ 0⇔ x ≥ −2 et 3x− 5 ≥ 0⇔ x ≥ 5

3
.

x

2x − 7

x + 2

3x − 5

A(x)

−∞ −2
5

3

7

2
+∞

− − − 0 +

− + + +

− − + +

− + − 0 +

Donc l’ensemble des solutions est
]
−2,

5

3

[
∪
[

7

2
,+∞

[
(j) Correction
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+

L’inéquation est valide pour x 6= −1

7
et x 6= 2.

On se ramène à une étude de signe :
5x + 3

7x + 1
≤ −9x

3x− 6
⇔ 5x + 3

7x + 1
− −9x

3x− 6
≤ 0 ⇔ (5x + 3)(3x− 6)− 9x(7x + 1)

(7x + 1)(3x− 6)
≤ 0 ⇔

15x2 − 21x− 18− 63x2 − 9x

(7x + 1)(3x− 6)
≤ 0 ⇔ −48x2 − 30x− 18

(7x + 1)(3x− 6)
≤ 0 ⇔ −6(8x2 − 5x− 3)

(7x + 1)(3x− 6)
≤ 0 ⇔

8x2 − 5x− 3

(7x + 1)(3x− 6)
≥ 0

Remarquez les factorisations faites sur −48x2 − 30x− 18 pour simplifier les calculs.

Le discriminant ∆ = 25 + 96 = 121. Les racines de 8x2 − 5x− 3 sont
5 + 11

24
=

16

24
=

2

3
et

5− 11

24
=
−6

24
=
−1

4

7x + 1 ≥ 0⇔ x ≥ −1

7
et 3x− 6 ≥ 0⇔ x ≥ 2.

On note A(x) =
8x2 − 5x− 3

(7x + 1)(3x− 6)

x

7x + 1

3x − 6

8x2 −
5x − 3

A(x)

−∞ −1

4
−1

7

2

3
2 +∞

− − + + +

− − − − +

+ 0 − − 0 + +

+ 0 − + 0 − +

L’ensemble des solutions est donc
]
−∞,−1

4

]
∪
]
−1

7
,
2

3

]
∪ ]2,+∞[

(k) Correction +

On décompose l’inégalité en deux inégalités :

2 <
x

x− 2
< 3⇔ 2 <

x

x− 2
et

x

x− 2
< 3⇔ 0 <

4− x

x− 2
et

6− 2x

x− 2
< 0

Résolvons 0 <
4− x

x− 2
x− 2 ≥ 0⇔ x ≥ 2 et 4− x ≥ 0⇔ 4 ≥ x.
Donc 0 <

4− x

x− 2
⇔ x ∈]2, 4[.

Résolvons
6− 2x

x− 2
< 0

6− 2x ≥ 0⇔ 3 ≥ x.
Donc

6− 2x

x− 2
< 0⇔ x ∈]−∞, 2[∪]3,+∞[.

Donc l’ensemble des solutions (de la première inégalité) est ]3, 4[.

Exercice 5:

(a) Correction +

Etudier le signe de (x2 − x + 3)(x2 − 6x + 8).
On veut résoudre (x2 − x + 3)(x2 − 6x + 8) ≥ 0.
C’est le produit de deux polynômes du second degré. Le premier a pour discriminant
∆ = −11 et est donc de signe constant (strictement positif)
Le second a pour discriminant ∆ = 36− 32 = 4 et les racines sont donc 2 et 4.
Donc (x2 − x+ 3)(x2 − 6x+ 8) est du signe de x2 − 6x+ 8. Donc strictement négatif pour
x ∈]2, 4[ et strictement positif sinon.
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(b) Correction +

Comparer
2x + 3

x + 1
et 5x + 3.

L’équation est valide pour x 6= 1.
Pour comparer deux nombres on effectue leur différence et on étudie le signe de la diffé-
rence :
2x + 3

x + 1
− (5x + 3) =

2x + 3− (5x + 3)(x + 1)

x + 1
=

2x + 3− 5x2 − 5x− 3x− 3

x + 1
) =

−5x2 − 6x

x + 2
=
−x(5x + 6)

x + 2
.

Il reste à étudier le signe du quotient

5x + 6 ≥ 0⇔ x ≥ −6

5
et x + 2 ≥ 0⇔ x ≥ −2

Notons A(x) =
−x(5x + 6)

x + 2
.

x

−x

x + 2

5x + 6

A(x)

−∞ −2 −6

5
0 +∞

+ + + 0 −

− + + +

− − 0 + +

+ − 0 + 0 −

Donc
2x + 3

x + 1
≥ 5x + 3 pour x ∈ ]−∞,−2[ ∪

[
−6

5
, 0

]
et

2x + 3

x + 1
< 5x + 3 sinon.

(c) Correction +

Montrer que pour tout x ∈ [3,+∞[
7x− 18

2x− 5
> 3.

Pour montrer une inégalité on effectue la différence et on étudie le signe :
7x− 18

2x− 5
− 3 =

7x− 18− 6x + 15

2x− 5
=

x− 3

2x− 5
.

Pour x > 3, x− 3 > 0 et 2x− 5 > 0⇔ x >
5

2
.

Donc pour x > 3 x− 3 > 0 et 2x− 5 > 0. Donc pour tout x > 3,
x− 3

2x− 5
> 0 donc

7x− 18

2x− 5
− 3 > 0 donc

7x− 18

2x− 5
> 3
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(d) Correction +

Encadrer
x + 2− cos(x)

x2 + 1
pour x ∈ [0, 12].

Soit x ∈ [0, 12].
On demande un encadrement : on encadre le numérateur et le dénominateur en faisant
attention aux signes :
−1 ≤ − cos(x) ≤ 1

Donc
1 ≤ 2− cos(x) ≤ 3

Donc
x + 1 ≤ x + 2− cos(x) ≤ x + 3

Or 0 ≤ x ≤ 12 donc 1 ≤ x + 1 et x + 3 ≤ 15.
Donc 1 ≤ x + 2− cos(x) ≤ 15

Par positivité :
1

x2 + 1
≤ x + 2− cos(x)

x2 + 1
≤ 15

x2 + 1
On fait très attention : on ne peut pas diviser des inégalités entre elles. Il faut en plus faire
attention aux signes.

On a 1 ≤ x2 + 1 ≤ 145. Donc
1

145
≤ 1

x2 + 1
≤ 1 (car les termes sont positifs et la fonction

x 7→ 1

x
est décroissante sur R+

∗ ).

Donc
15

x2 + 1
≤ 15.

Donc
1

145
≤ x + 2− cos(x)

x2 + 1
≤ 15

Exercice 6:
Les concombres sont composés à 99% d’eau. On laisse sécher une nuit 500kg de concombres. Le lendemain matin,
ils sont composés à 98 % d’eau. Quel est la nouvelle masse des concombres ?

Correction +

Encadrer
x + 2− cos(x)

x2 + 1
pour x ∈ [0, 12].

Notons P la nouvelle masse de concombre. Elle se décompose en une masse d’eau Pe et

une masse sèche Ps. Au début : Ps =
500

100
= 5.

Une fois l’eau évaporée, la masse sèche est toujours de 5 kg mais représente 2% de la masse

total. Donc
2P

100
= 5. La nouvelle masse est donc de P = 250kg.

Exercice 7:
Simon et Juliette doivent repeindre un mur. Ensemble ils mettraient 36 minutes. En travaillant seul Simon aurait
besoin d’une demi-heure de plus que Juliette. Combien de temps faudrait-il à Juliette pour repeindre le mur seule ?
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Correction +

On note S la surface à peindre, vj et vs la vitesse de peinte de Juliette et Simon et T le
temps que met Juliette à peindre seule son mur.
De l’énoncé on tire les équations suivantes :

36(vs + vj) = S

vs(T + 30) = S

vjT = S

Donc vjT = vs(T + 30) donc
vj
vs

=
T + 30

T
.

D’autre part 36(vs + vj) = vjT donc T = 36

(
vs
vj

+ 1

)
Notons x =

vs
vj

. Réécrivons notre système :


1

x
=

T + 30

T

T = 36(x + 1)

⇔

x =
T

T + 30

T = 36(x + 1)

On obtient alors T = 36

(
T

T + 30
+ 1

)
= 36

(
2T + 30

T + 30

)
Donc T 2 + 30T = 72T + 1080⇔ T 2 − 42T − 1080 = 0.
Le discriminant vaut 6084 = 782. Les racines sont donc

42 + 78

2
= 60 et

42− 78

2
= −18.

On cherche un temps donc on trouve que Juliette mettra 60 minutes à peindre le mur seule.
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